

钟自然被逮捕，涉嫌故意泄露国家秘密

7月9日，据央视新闻消息，自然资源部原党组成员，中国地质调查局原党组书记、局长钟自然涉嫌受贿、故意泄露国家秘密一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、故意泄露国家秘密罪对钟自然作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

2024年1月2日，中央纪委国家监委网站发布消息，中国地质调查局原党组书记、局长钟自然涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。这意味着，今年“首虎”落马。此外，在6月21日中央纪委国家监委的通报中还提到，钟自然违反国家保密规定，故意泄露国家秘密。

现代快报记者梳理发现，除了钟自然，在中央纪委国家监委的处分通报中，故意泄露国家秘密的还有周永康等“大老虎”。

现代快报/现代+记者 杨晓冬 综合



▶钟自然 视觉中国供图(扫码看视频)

故意泄露国家秘密，钟自然日前被捕

6月21日，中央纪委国家监委网站发布消息，自然资源部原党组成员，中国地质调查局原党组书记、局长钟自然严重违纪违法被开除党籍。

经查，钟自然丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查，不信马列信鬼神，搞迷信活动；无视中央八项规定精神，违规收受礼品礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请；违背组织原则，

不如实报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，在干部选拔、职工录用工作中为他人谋取利益并收受财物；廉洁底线失守，搞权色、钱色交易；道德败坏；公器私用，将地质调查、矿产开发等权力作为敛财纳贿的工具，搞权钱交易，利用职务便利为他人企业经营、项目承揽、矿权审批等方面谋利，并非法收受巨额财物；违反国家保密规定，故意泄露国家秘密。

值得注意的是，中央纪委国家监委通报提到钟自然“违反国家保密规定，故意泄露国家秘密”。对此，纪检

部门指出，钟自然严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿、故意泄露国家秘密犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予钟自然开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财

物一并移送。

什么是故意泄露国家秘密罪？

故意泄露国家秘密罪是指国家机关工作人员或者非国家机关工作人员违反保守国家秘密法，故意使国家秘密被不应知悉者知悉，或者故意使国家秘密超出了限定的接触范围，情节严重的行为。

我国刑法把故意泄露国家秘密罪与过失泄露国家秘密罪一起规定在第三百九十八条：国家机关工作人员违反保守国家秘密法的规定，故意或者过失泄露国家秘密，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

“非国家机关工作人员犯前款罪的，依照前款的规定酌情处罚。”

另外，我国刑法第三百零八条也有关于故意泄露国家秘密罪和过失泄露国家秘密罪的规定：司法工作人员、辩护人、诉讼代理人或者其他诉讼参与人，泄露依法不公开审理的案件中不应当公开的信息，造成信息公开传播或者其他严重后果的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。

有前款行为，泄露国家秘密的，依照本法第三百九十八条的规定定罪处罚。

构成故意泄露国家秘密罪需要满足四个条件：一是违反保守国家秘密法的规定；二是泄露国家秘密；三是主观上故意；四是情节严重。

构成故意泄露国家秘密罪，不仅要有故意泄露国家秘密的行为，

而且必须达到情节严重的程度。如果不属于情节严重，即使具有泄露行为亦不能以该罪论处，情节严重与否，则应从泄露国家秘密的密级程度、泄露的次数、时间、后果、目的、动机以及行为入泄露后的前后表现、态度等全方面地进行分析，综合地加以判断。

多人被点名“故意泄露国家秘密”

记者梳理发现，在中央纪委国家监委的处分通报中，还有一些落马官员被点名“故意泄露国家秘密”。

2015年6月11日，天津市第一中级人民法院依法对周永康受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密案进行一审宣判，认定周永康犯受贿罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人财产；犯滥用职权罪，判处有期徒刑七年；犯故意泄露国家秘密罪，判处有期徒刑四年，三罪并罚，决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人财产。

2022年5月，宁夏回族自治区党委政法委员会原书记戴向晖被通报开除党籍和公职。通报中提到他“违反工作纪律，违规干预和插手司法活动，故意泄露国家秘密”。

2017年9月，西安体育学院原党委委员、副院长白跃世被开除党籍和公职。通报中提到他“泄露国家秘密，涉嫌犯罪”。

2016年11月，湖北省恩施州政府原副州长秦斌被开除党籍和公职。通报中提到他“涉嫌受贿、玩忽职守和泄露国家秘密犯罪”。

理财又火了，有的产品4分钟就卖光

随着近期存款利率下行等因素影响，部分储户转而将手中的钱买入收益相对较高的理财产品，理财市场规模出现回升。金融数据平台普益标准数据显示，截至6月中旬，银行理财市场存续规模一度超29万亿元，距30万亿大关仅剩一步之遥。



视觉中国供图

有理财产品4分钟卖光

孙甜是在今年才开始转投理财产品。2023年下半年，她本打算买房，因为需要交验资、锁资，就将定期存款提前赎回放至活期，后来又暂时不买了。眼看存款利率走低，她决定先把100万元活期存款拿去理财。今年3月中旬，她买了平安理财的一款半年期理财产品，截至7月1日，该产品收益达8853元，年化收益率近3%。

“大额存单存款时间太长，而且很难抢，活期收益又太低，存款利率可能还会继续下降。我觉得自己还

是能承受一定风险的，选择的也是R1、R2类型的理财产品，收益看起来比存款高。”孙甜说。

近期，记者以储户身份走访了北京多家银行，多名客户经理反映“理财产品卖得还行”，部分中小银行的理财产品甚至要“秒杀”。

“我们有一款活钱管理产品，收益率2.9%左右算高的，每天得在4点半开始刷新，咱这理财都得抢，因为额度比较少。”7月1日，锦州银行北京一网点的工作人员介绍说。

当天下午4时，该行“锦鲤鸿福3个月112期封闭式”理财产品发售，记者在该行手机App看到，近4

分钟就显示售罄。上述产品业绩比较基准为2%—3.1%，同期限的银行定期存款产品年利率为1.4%，而余额宝当日7日年化收益为1.5%。

“资管新规落地两年多，客户已逐渐习惯理财产品的净值波动。客户过来买产品的时候，也有一定心理准备。目前货架上有一只理财产品卖得比较火，每天早上起来几乎都得抢。”浦发银行的一名客户经理表示。

也有部分银行客户经理表示，客户是否买理财主要取决于风险承受能力。“有的客户就是不想接受一点风险，他可能就不会做理财，大部分客户还是能接受的。”招商银行的客户经理说。

农业银行的一名客户经理则称，他一般推荐定期存款，因为理财不保本，而该网点老年客户比较多。

理财规模逼近30万亿大关

根据普益标准数据统计，截至2024年6月中旬，银行理财存续规模约29.37万亿元，到6月末，银行理财存续规模回落至28.06万亿元。

“一般情况下，银行在季末有存款考核，高流动性理财产品资金或回流表内驰援存款规模。根据普益标准数据，6月末，日开产品和1个月以下期限的高流动性产品规模均存在明显缩减。”普益标准研究员崔盛悦表示，今年6月末产品规模的降幅要小于往年水平，并且，银行理财产品的规模也存在季末回落、季后回升的现象。

对于理财规模增长的原因，中信证券首席经济学家明明分析称，一方面债市表现较好，银行理财加大了产品的发行量；另一方面，由于

存款利率进一步压降，尤其是手工补息被叫停，导致一部分存款转移至理财。

“理财回暖与存款分流有一定关系，今年银行对存款利率做了很多调整，部分银行存款利率下行，理财产品在收益端的优势就凸显出来。部分储户的存款意愿下降，就会出现分流。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

崔盛悦分析称，今年以来，市场利率持续下行，同时在银行降低存款利率、暂停销售大额存单、禁止手工补息等操作下，存款类产品吸引力逐渐减弱，利好银行理财产品规模扩容。此外，今年以来债券市场持续走牛，银行理财固收类产品收益优势凸显，因此不少投资者将目光转向了银行理财产品，以上两种因素共同推动了理财规模的增长。

明明也认为，理财规模将继续增长，但增速可能会放缓，预计下半年理财整体规模很大概率超过30万亿元关口。

部分理财产品提前终止

一边是投资者的资金重回理财，另一边部分理财产品选择“提前退场”。

从理财公司的公告看，有的理财产品提前终止是因为“所投资的资产提前终止”，还有的是“综合市场及理财产品所投资的资产情况进行判断，鉴于当前市场利率大幅下行，为充分保护投资者权益，经审慎评估，决定提前终止该理财产品”。

一名理财子公司人士表示，部分理财产品提前终止是为了“止损”，“由于之前设定的业绩比较基准较高，原来配置的资产无法提供

这么高的回报率，就没办法长时间存续。”不过，理财公司不会减少产品发行，会在规模扩张和自身能力建设之间取得一个平衡。

还有理财公司调整了产品的业绩比较基准，如光大理财7月5日公告，将于2024年7月15日(含)起调整“阳光金添利臻盈周周盈(7天滚动持有)”理财产品业绩比较基准。调整后C类份额业绩比较基准(年化)为2.45%，M类份额为2.55%。据中国理财网，该产品此前的业绩比较基准为2.60%~2.70%。

普益标准研究员董丹浓指出，总体来看，近期理财产品业绩比较基准下调幅度在10BP~130BP之间。部分此前业绩比较基准下限在3.0%~4.0%的产品，目前下限大多调整至3.0%以下。

董丹浓分析称，业绩比较基准下调，与底层资产收益率走低密切相关。具体来说，10年期国债收益率过去一段时间出现了持续下行，债券类资产收益水平大幅下降，这使得以债券资产为主要资产配置的理财产品难以再实现高回报收益。与此同时，高收益资产稀缺带来的收益压力，使得长端理财产品面临更大的业绩达标压力，理财子公司不得不降低业绩比较基准，以应对资产端的压力。

董丹浓表示，对投资者而言，业绩比较基准下调并不一定意味着产品的实际收益一定会下降，相比之下投资者应该关注产品的实际收益情况，尽可能全面了解产品的特点和风险，并结合自己的投资目标和风险承受能力来做出决策。

来源：中新经纬